

В диссертационный совет
Финансового университета
при Правительстве Российской Федерации
Д 505.001.114 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Санниковой Ксении Александровны на тему «Развитие системы управления ESG-рисками при обеспечении экономической безопасности горнодобывающих предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки)

Выбранная тема исследования представляется крайне **актуальной** с нескольких точек зрения. Во-первых, это необходимость обеспечения достаточного уровня экономической безопасности российскими промышленными предприятиями. В условиях санкционного давления, удорожания кредитных ресурсов и сложности свободной торговли на мировом рынке, меры по повышению уровня защищенности предприятий от внешних угроз выходят на первый план при реализации стратегических планов развития. Во-вторых, возрастающая значимость достижения целей устойчивого развития во всех аспектах его проявления. При этом возрастающее количество климатических катастроф накладывает на предприятия ряд обязательств по противодействию климатическим воздействиям, соответствию общепринятым стандартам устойчивого развития. В этой связи тематика управления ESG-рисками как определенными метриками устойчивого развития представляется важной для развития предприятий любой отрасли.

В автореферате диссертации представлены основные положения, раскрывающие научную новизну и личный вклад автора в решение проблемы возникновения ESG-рисков на предприятиях горнодобывающей отрасли. Судя по содержанию автореферата, работа имеет четкую **структуру и логику изложения** научного материала. В ней последовательно решаются группы теоретических, методических и практических задач, объединенных общей целью развития системы управления ESG-рисками при обеспечении экономической безопасности горнодобывающих предприятий. **Объект и предмет** исследования полностью соответствуют выбранному направлению исследования. Работа выполнена на основе использования большого количества научных, статистических, аналитических и информационных источников. Несомненным достоинством работы является обсуждение

полученных результатов на научных мероприятиях, а также их прикладное значение, внедрение в практику деятельности предприятий реального сектора экономики.

Научный интерес представляют следующие положения, полученные автором:

1) Представлен системный подход к обеспечению экономической безопасности горнодобывающих предприятий через построение относительно новой для российского бизнеса подсистемы управления ESG-рисками. Данный подход реализуется автором через выделение драйверов и барьеров реализации концепции устойчивого развития на российских предприятиях; выделении в контуре экономической безопасности горнодобывающих предприятий угроз, связанных с реализацией ESG-уязвимостей в бизнес-процессах, определении соотношения ESG-метрик и экономических показателей развития предприятий;

2) Проведена группировка ESG-рисков горнодобывающих предприятий по основным и вспомогательным бизнес-процессам. Представленная группировка дает возможность оценить уровень уязвимости предприятий при осуществлении хозяйственной деятельности как с точки зрения построения эффективных и безопасных бизнес-процессов внутри предприятий, так и с точки зрения приведения их в соответствие существующим международным нормам и требованиям национального законодательства;

3) Разработана система управления ESG-рисками горнодобывающих предприятий как базовый элемент политики обеспечения экономической безопасности. Разработанная автором методика оценки уровня зрелости системы управления ESG-рисками является универсальным механизмом оперативного риск-ориентированного управления предприятием, а представленный алгоритм интеграции ESG-факторов в систему управления рисками горнодобывающих предприятий позволяет перманентно проводить анализ ESG-среды предприятия, идентификацию и анализ ESG-рисков и их сравнительную оценку.

Необходимо отметить, что все научные разработки автора базируются на экономических расчетах и экономическом моделировании с применением количественных и качественных методов таких как метод SWIFT, корреляционный анализ, методология VaR и др.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения методических положений (в частности, методики оценки уровня зрелости ESG-системы управления рисками) в деятельности промышленных предприятий, решающих задачи обеспечения экономической безопасности, в деятельности консалтинговых организаций, оказывающих методическую и аудиторскую поддержку предприятиям реального сектора экономики.

В качестве **замечания** по автореферату можно выделить следующее: автор заявляет о расширении категории «ESG-риск» (стр. 12), однако в автореферате не приводит само определение ESG-риска, на основе которого дальше выстраивается система управления и обеспечения экономической безопасности. Однако, отмеченный недостаток не снижает научно-практической значимости исследования и не влияет на общее положительное впечатление от работы.

В целом, основываясь на содержании автореферата, можно сделать вывод, что диссертация К.А. Санниковой выполнена на высоком уровне, является самостоятельным и завершенным научным исследованием, обосновывающим современную концепцию управления ESG-рисками горнодобывающих предприятий для обеспечения их экономической безопасности.

Основные положения и выводы диссертации, представленные в автореферате, соответствуют Паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки), а также требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук», утвержденного Приказом Финансового университета от 30 августа 2019 г. № 1714/о. Можно заключить, что автор диссертации, Санникова Ксения Александровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Доктор экономических наук,
главный научный сотрудник,
заведующая Центром исследований проблем государственного управления
ФГБУН Института экономики РАН
Смотрицкая Ирина Ивановна

ФГБУН Института экономики РАН
117218, Москва, Нахимовский проспект, д. 32
+7 (499) 724-15-41
irinasmot@yandex.ru

« 30 » октября

2024



Под

го

И.И. Смотрицкая